

ВСЕ ДАЛЬШЕ И ДАЛЬШЕ уходят от нас годы Великой Отечественной войны. Все меньше присутствуют в школах на «Уроках мужества» ее участники. Учителя истории рассказывают своим ученикам о 1418 днях войны, используя наглядные пособия, документы. Другое дело, когда о ней рассказывали учителя-фронтовики... Повезло в этом учащимся школы №3 Лисаковска, где самым первым директором был Иван Фомич Шавва. Их он дополнял личными впечатлениями. И стояла в классах тишина...

Иван Фомич родился в поселке Бирюковка Убаганского района Кустанайской области. Детство проходило, как и у всех мальчишек той поры: рано начинали работать в поле, помогали родителям в ведении об-

был ноябрь. Раненый, промерзший до самых костей, он все-таки доплыл до берега и, скрючившись, пролежал долгое время на мокрой земле. И опять пулеметчику повезло, на него случайно наткнулась медсестра. Она оказала ему первую помощь, пообещала, что скоро за ним придут санитары и перенесут его к уцелевшим раненым, их

на военный завод в Новосибирске. В августе 1945 года Ивана Фомича комиссовали. Он вернулся к великой радости родных живым, с наградами: орденом Отечественной войны второй степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда». Часто рассказывал всем о медсестре, спасшей его в этой мясорубке войны, пытался ее найти.

сестрой было по 15 лет. - Третий застраивался, а в четвертом всего два дома. Здесь нам понравилось: чисто, уютно, хотя деревья в то время были очень маленькие. Их сажали, как только сдавали очередной дом, но город рос быстрее тополей и березок. Случались песчаные бури. Но мы сразу решили, что это наш город.

ли, что лучшей профессии, чем учитель, нет на земле, и не ошиблись. Физмат окончил и их брат Александр.

Ивану Фомичу Шавве за активную производственную, общественно-политическую работу, творческий самоотверженный труд, оказавший большое влияние на успешное решение важнейших

● **К 95-летию со дня рождения Почетного гражданина Лисаковска Ивана Фомича Шаввы**

**«Надо жить по совести,
с оптимизмом»**

задач экономического и социального развития, в связи с 40-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне в апреле 1985 года присвоено звание «Почетный гражданин города Лисаковска». Много лет он носил и другое, не менее почетное, - «Отличник народного просвещения Казахской ССР». Дважды был награжден медалями «За трудовое отличие». «За освоение це-

ширного домашнего хозяйства, иначе было не выжить. Но среднюю школу окончил с хорошими отметками. В Красную Армию Ивана Фомича призвали в 1941 году. Парня сразу направили на учебу в Свердловское пехотное училище.

Военную присягу он принял в августе 1942 года. В составе 895-го стрелкового полка 62-й армии воевал на Сталинградском фронте.

О Сталинградской битве написано много книг, сняты фильмы. Она началась с мощнейшей бомбежки. Было сброшено около 1000 бомб в течение 48 часов, преобладающая часть города превратилась в развалины, хотя отдельные предприятия не прекращали производство продукции для фронта, в то время и рабочие присоединились к боевым действиям. С 23 по 26 августа 1942 года 955 человек были убиты и еще 1181 получил ранения. Борьба в разбитом городе шла жестокая и отчаянная. Отступить некуда, за Волгой для нас земли нет. Сражаться надо до последнего.

Иван Шавва был пулеметчиком, естественно, принимал участие в боях, бушевавших на каждой улице.

Немцы медленно подбирался к Волге. Ожесточенные бои шли на мосту, здесь и был тяжело ранен Иван Фомич. Взрывной волной его сбросило вниз. Он долго лежал, пока его не нашли санитары и не отнесли к берегу, от которого на плоту раненых должны были переправить на другой, где были наши. Ночью их отправили, но немцы разбили плот. На всю жизнь он запомнил крики и стоны тонущих солдат. А самому повезло, ухватился за бревно.



отправят в госпиталь недалеко от Сталинграда. Так и случилось. А потом перевели в Томский госпиталь, где он пролежал по май 1943 года: сказалось тяжелое ранение и то, что долго находился в ледяной воде.

В это время семье пришло известие, что он пропал без вести. Его до сих пор хранит жена Ивана Фомича Анастасия Михайловна Конвисарова.

После госпиталя он был направлен на учебу в Новосибирский военный институт, а потом на работу

В 1971 году, когда Ивану Фомичу исполнилось 50 лет, ему с женой предложили попутеке съездить в Волгоград. С большим волнением они посетили мемориал Славы на Мамаевом кургане, побывали на том месте, где его ранили. Вспомнил с благодарностью еще раз сестричку, которая его спасла. Жива ли она? Даже через газету искал. Но найти не смог.

После войны выбрал Иван Фомич самую мирную профессию - учителя. Окончил заочно два института - Куставловский и Петропавловский.

Был справедлив и тактичен со своими учениками, они его очень уважали.

Работал инспектором района, заведующим, десять лет - директором Пресногорьковской школы.

В 1972 году обкомом партии он был направлен в строящийся Лисаковск директором школы №3.

- Тогда было построено только два микрорайона, - вспоминает его дочь Валентина Ивановна. Когда они переехали в Лисаковск, им с

Часто в то время проводились субботники. Если готовился к сдаче очередной объект, то привозить его в порядок шли и взрослые, и школьники. Я до сих пор помню, как мы были на хлебозаводе, молокозаводе. Наши учителя были с нами.

Ивану Фомичу было куда приложить свое педагогическое мастерство, свой большой опыт работы. Ему нравился город, который строился на его глазах, коллектив единомышленников, сложившийся без его участия. Он гордился своими учениками, занимавшими призовые места на олимпиадах. Сажал с огромным удовольствием деревья на субботниках, вел большую общественную работу. К 30-летию Победы заложил парк, там есть и деревья, посаженные Иваном Фомичом. И в то же время он был очень скромным человеком, особенно в быту. Никогда не гнался за материальными благами, говорил, что дома должна быть только самая необходимая мебель, никакой роскоши. Работая с женой Анастасией Михайловной в одной школе, где она преподавала химию, они не афишировали своих отношений. Только через год, а то и больше, педагоги узнали, что она - его спутница жизни. Скромности учил и своих детей: двух сыновей и двух дочерей. У них никто никогда не проверял уроки, они знали, что не могут подвести своих родителей, должны учиться только на отлично, вести себя образцово.

А когда его дочери-двойняшки, Валентина и Галина, получили аттестат зрелости, то поступили в педагогический институт. Пошли по стопам родителей, которые счита-

линные и залежных земель». Написал книгу «Учитель».

На пенсию по возрасту Иван Фомич вышел в 1981 году. Занимался садоводством, воспитывал шестерых внуков. Если позволяло здоровье, то ходил в школу на «Уроки мужества». Интересовался всеми городскими делами, переживал, что новые микрорайоны не могут похвастаться таким зеленым пышным нарядом, как построенные раньше. Деревья сажают, но они не приживаются. Значит, не там сажают, плохо ухаживают, нарушают технологию, душу не вкладывают. Постоянно говорил о том, что городу надо развивать новые производства, дающие рабочие места, особенно женщинам. Просто необходимы предприятия, выпускающие товары народного потребления.

Он знал, каким будет год - урожайным или нет, когда надо сеять зерновые. Если прилетели скворцы, значит, уже будет тепло. Всегда говорил: надо жить по совести, с оптимизмом, с верой, не делать того, о чем потом пожалеешь. Внук Ивана Фомича Святослав Чуменко написал о нем рассказ в книгу «Моя жизнь - Победа деда», выпущенную в Лисаковске к 70-летию Победы. Трогательно, с большой любовью.

Более десяти лет прошло, как ушел из жизни Иван Фомич Шавва. Но не из памяти тех, кто его знал. Семья придерживается всех его жизненных правил, традиций.

Помнить об этом прекрасном человеке - фронтовике, учителе, Почетном гражданине города - будут все, кто его знал, и всегда будут ему благодарны.

Св. БОЛотова.